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                                                        بطاقة رقم 01                                                                                                                                                                                          الأستاذ : ضيف محمد
*- المستـــــــــــــــــوى:   الثالثة رياضي والثالثة علوم تجريبية                                                                                                                                        *- ميدان التعلــــــــــــــم : التحليل

*-المكتسبـــــات القبلية:    *** طريقة اولار-  تعريف الإشتقاق                                                  *- الوحـــــــدة التعليمية : الاسية
*- الكفاءات المستهدفة: توظيف خواص الدالة الأسية                                                                             *-  موضــــــوع الحصة : تعريف الدالة الأسية
*- مؤشرات الكفـــــاءة:   *** توظيف خواص الدالة الأسية النيبيرية لحل مشكلات                     *- المدة اللازمة للدرس: 01 ساعة
	التقويــــم
	الـــــــدرس
	تعليقات وتوجيهات 

	تقويم تشخيصي  

تقويم تحصيلي


	 حل نشاط أول:

مقدمة: تتم نمذجة العديد من الظواهر الفيزيائية و البيولوجية والاقتصادية و غيرها باستخدام دالة
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 متناسبة 
        مع دالتها المشتقة
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. سوف نهتم هنا بدالة من هذا النوع و هي دالة تساوي دالتها المشتقة.

فرضية: نقبل أنه توجد دالة
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 معرفة و قابلة للاشتقاق على
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 و تحقق الشرطين التاليين:


[image: image5.wmf](

)

1

ff

¢

=

      و     
[image: image6.wmf](

)

(

)

012

f

=


1) باستعمال طريقة أولر  و باختيار خطوة 
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 أنجز  جدولا يتضمن القيم التقريبية لـِ
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 من أجل
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 ينتمي إلى
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 ثم أنشئ تمثيلا تقريبيا للدالة
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لدينا كذلك 
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2) نعتبر الدالة
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 المعرفة على
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 بـِ 
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· بين أن
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 دالة ثابتة على
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. استنتج أنه من أجل كل
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· برهن بالخلف أنه من أجل كل
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 من
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3)  نفرض أنه توجد دالة ثانية
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  تحقق
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 لا تنعدم على
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 المعرفة على
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· بين أن
[image: image39.wmf]k

 دالة ثابتة على
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· استنتج أنه من أجل كل
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4) ليكن
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 عدد حقيقي كيفي ثابت. نعتبر الدالة
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 المعرفة على
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· بين أن
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 دالة ثابتة على
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 و أنه من أجل كل
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· استنتج أنه من أجل كل
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· استنتج أنه من أجل كل
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5)  ليكن
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 عددا صحيحا نسبيا و لتكن
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 الدالة المعرفة على
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· عين الدالة المشتقة للدالة
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· استنتج أنه من أجل كل
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      تعريف: تسمى الدالة الوحيدة
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 القابلة للاشتقاق على
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 بحيث
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 الدالة الأسية ( النيبيرية ).

      و نرمز إليها بالرمز" 
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من أجل كل
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تقويم:

أكتب باستعمال الترميز السابق كل النتائج 
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	- استعمال البرهان بالخلف
· تعرف الدالة الأسية كحل خاص للمعادلة التفاضلية 
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 التي تحقق 
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· نبدأ بإنشاء حل تقريبي لهذه المعادلة باستخدام مجدول (بتطبيق طريقة أولر) ثم بعدها نقبل بوجود هذا الحل.
· نقدم هذه الدالة في مرحلة مبكرة من السنة الدراسية قصد توظيفها في العلوم الفيزيائية.
· نستنتج من التعريف  خواص الدالة الأسية.
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نستنتج من التعريف  خواص الدالة الأسية


    بطاقة رقم 02                                    الأستاذ : ضيف محمد
[image: image477.wmf]¡

*- المستـــــــــــــــــوى:   الثالثة رياضي والثالثة علوم تجريبية                             *- ميدان التعلــــــــــــــم : التحليل
*-المكتسبـــــات القبلية:    *** طريقة اولار-  تعريف الإشتقاق                              *- الوحـــــــدة التعليمية : الاسية
*- الكفاءات المستهدفة: توظيف خواص الدالة الأسية                                  *-  موضــــــوع الحصة : تعريف و خواص 
*- مؤشرات الكفـــــاءة:   *** توظيف خواص الدالة الأسية النيبيرية لحل مشكلات        *- المدة اللازمة للدرس: 01 ساعة      
	التقويــــم
	الـــــــدرس
	تعليقات وتوجيهات 

	* تقويم تكويني  

تقويم تكويني

تقويم تحصيلي  


	· الدالة الأسية

1. عموميات
        يسمح النشاط الأول من استخلاص النتائج التالية:
    مبرهنة و تعريف:  توجد دالة وحيدة
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 قابلة للاشتقاق على
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 بحيث
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    نرمز إلى هذه الدالة بالرمز" 
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 " و نسميها الدالة الأسية ( النيبيرية ).

      ملاحظة: الدالة الأسية هي إذن الحل الخاص للمعادلة التفاضلية
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 التي تحقق 
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      نتائج: 
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 من أجل كل عدد حقيقي
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2. خواص جبرية
     خواص: من أجل كل عددين حقيقيين
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 و من أجل كل عدد صحيح نسبي
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      البرهان: أنظر النشاط الأول.

3. العدد
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  و الترميز
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 العدد
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 هو صورة العدد
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 بالدالة الأسية أي 
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 من أجل كل عدد صحيح نسبي
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  لدينا إذن: من أجل كل عدد صحيح نسبي
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  اصطلاحا نرمز، من أجل كل عدد حقيقي
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من أجل كل عدد حقيقي
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     تقرأ
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      ملاحظة: الترميز السابق متلائم مع خواص القوى في الحالة التي يكون فيها الأس عددا صحيحا.

    باستعمال الاصطلاح السابق تكتب خواص الدالة الأسية كما يلي:

    قواعد الحساب: من أجل كل عددين حقيقيين
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 و من أجل كل عدد صحيح نسبي
[image: image131.wmf]n

 لدينا: 
    
[image: image132.wmf]g

 
[image: image133.wmf]0

1

e

=

                           
[image: image134.wmf]g

 
[image: image135.wmf](

)

exp

x

xe

¢

=

             
[image: image136.wmf]g

 
[image: image137.wmf]1

x

x

e

e

-

=


    
[image: image138.wmf]g

 
[image: image139.wmf]xyxy

eee

+

=

                   
[image: image140.wmf]g

 
[image: image141.wmf]e

x

xy

y

e

e

-

=

                
[image: image142.wmf]g

 
[image: image143.wmf](

)

n

nxx

ee

=


   تمرين محلول1: نعتبر الدالة
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 المعرفة على 
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1.بين أن الدالة
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 فردية.

2.بين أنه من أجل كل
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   الحل: 
1.من أجل كل
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. إذن الدالة
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 دالة فردية.
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 و منه 
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و هكذا نجد أنه من أجل كل عدد حقيقي
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	· نستنتج من التعريف   خواص جبرية  الدالة الأسية.
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image163.wmf](
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الترميز 
[image: image167.wmf]x

e

، ..........
قواعد الحساب
 اثبات ان الدالة فردية

استعمال الخواص الجبرية




                                                        بطاقة رقم 03                                    الأستاذ : ضيف محمد
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*- المستـــــــــــــــــوى:   الثالثة رياضي والثالثة علوم تجريبية                       *- ميدان التعلــــــــــــــم : التحليل
*-المكتسبـــــات القبلية:    *** خواص الدالة الأسية -  تعريف الإشتقاق          *- الوحـــــــدة التعليمية : الاسية
*- الكفاءات المستهدفة:  ** حلول المعادلة 
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                          *-  موضــــــوع الحصة : حلول المعادلة 
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                                                               *- المدة اللازمة للدرس: 01 ساعة
	التقويــــم
	الـــــــدرس
	تعليقات وتوجيهات 

	* تقويم تشخيصي  

* تقويم تحصيلي 


	نشاط:

**نعتبر الدالة
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 المعرفة على 
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1.بين أنه من أجل كل
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2.بين أنه من أجل كل
[image: image176.wmf]x

 من
[image: image177.wmf]¡

،
[image: image178.wmf](

)

4

1

1

x

x

e

fx

e

=-

+



   الحل: ليكن 
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 عددا  حقيقيا كيفيا.
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و منه 
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المنحني الممثل للدالة
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· الدوال الأسية:
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1. حلول المعادلة 
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    مبرهنة:  ليكن
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3. المشتقة 
    خاصية: إذا كانت
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البرهان:إذا كانت الدالة 
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 " قابلة للاشتقاق على 
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 فإن الدالة المركبة
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 قابلة للاشتقاق على
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 و بتطبيق قاعدة حساب مشتقة دالة مركبة يكون لدينا:من أجل كل 
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أي من أجل كل 
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      مثال:
· مشتقة الدالة
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· مشتقة الدالة
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تمرين: لتكن الدالة
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  المعرفة على
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1. أدرس تغيرات الدالة
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	    لدراسة نهاية دالة 
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 نستعمل المبرهنة الخاصة بنهاية دالة مركبة.
اتجاه التغيرات 
**المشتقة 
دراسة تغيرات دالة 
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مبرهنة القيم المتوسطة.
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